
2013 年萝岗区初中毕业班综合测试（一） 

数学试题参考答案及评分标准 

说明：1．参考答案与评分标准给出了一种或几种解法供参考，如果考生的解法与参考答案不同，可根据

试题主要考查的知识点和能力对照评分标准给以相应的分数． 

      2．对解答题中的计算题，当考生的解答在某一步出现错误时，如果后继部分的解答未改变该题的

内容和难度，可视影响的程度决定后继部分的得分，但所给分数不得超过该部分正确解答应得

分数的一半；如果后继部分的解答有较严重的错误，就不再给分． 

      3．解答右端所注分数，表示考生正确做到这一步应得的累加分数． 

4．只给整数分数，选择题和填空题不给中间分． 

一、选择题：（本大题考查基本知识和基本运算．共10小题，每小题3分，满分30分．） 

 

题号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

答案 D A D  C B B C B C C 

二、填空题(本大题.共 6小题，每小题 3分，满分 18 分．) 
  题号 11 12 13 14 15 16 

答案 120  1a  1 20, 3x x   20  
2

y
x

  3.6 

三、解答题(本大题共 9小题，满分 102 分．解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤) 

17．（本小题满分 9分） 

解不等式①，得 2x  ， ……………3 分 

解不等式②，得 x  -2. ……………6 分 

不等式①，②的解集在数轴上表示如右图所示 

                                    ……………8 分 

所以原不等式组的解集为 2 2x   ． ……………9 分 

18．（本小题满分 9分） 

证明：（1）∵AC⊥BC，BD⊥AD      

∴ ∠D =∠C=90                    …………………1分 

在 Rt△ACB 和 Rt△BDA 中，AB=BA ，AC=BD，…………4分 

∴ △ACB≌ △BDA（HL）         ………………………5分 

∴BC=AD                    ……………………………6分 

（2）由△ACB≌ △BDA,得 ∠CAB =∠DBA ………………8分 

     ∴△OAB 是等腰三角形．     ………………………9分 

 

19．（本小题满分 10 分） 
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解：（1）表中填 12；0.08.补全的图形如下图. ………………………4分 

 

 

 

 

 

 

（2）解：0.12 0.24 0.32 0.68   . 

即月均用水量不超过 15t 的家庭占被调查的家庭总数的 68%.………………………7分 

（3）解： (0.08 0.04) 1000 120   . 

所以根据调查数据估计，该小区月均用水量超过 20t 的家庭大约有 120 户. …………10 分 

20．（本小题满分 10 分） 

解：（1）设反比例函数解析式为
k

y
x

 ，……………1分 

反比例函数图象经过点 ( 4 2)A  ， ， 

2
4

k
 


，……………………………………3分 

8k  ．  ……………………………………4分 

反比例函数解析式是
8

y
x

 ． ……………4分 

( 4)B a， 在
8

y
x

 的图象上， 

8
4 2a

a
   ， ．……………………………6分 

点 B 的坐标为 (2 4)B ， ．……………………6分 

（2）根据图象得，当0 2x  ………………8分 

或 4x   时，…………………………………10分 

一次函数的值小于反比例函数的值． 

21．（本小题满分 12 分） 

（1）方法一  用树形图列出所有可能的结果如下： 

 

 

 

 

方法二  用列表法列出所有可能的结果如下： 

     
 A B C 

FED FEDFED

CB A
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(2) 由（1）可以看出，每位考生可能抽取的结果有 9 个，它们出现的可能性相等 

所以 P(A,F)=
9

1
                                          …………12 分 

评分说明：直接写出“P(A,F)=
9

1
”，没有写“每位考生可能抽取的结果有 9 个，它们出现的可能性相等”

不扣分. 

22．（本小题满分 12 分） 

证明：（1）如图，  

∵ AB 为 O⊙ 的直径， ∴ 90ACB  °．………1 分 

在Rt DCF△ 中， DG FG ．  

∴CG DG FG  ，………………………………2 分 

∴∠3＝∠4． ………………………………………3 分 

∵∠3＝∠5，∴∠4＝∠5． ………………………………………4 分 

∵OA OC ，∴∠1＝∠2．………………………5 分 

又∵ DE AB ，∴ ∠1＋∠5＝90° …………………6 分 

∴ ∠2＋∠4＝90°．………………………………7 分 

即 90GCO  °． …………………………………7 分 

∴CG 为 O⊙ 的切线．  ……………………………7 分  

（2） 

∵ DG FG ，∴ 2DCF DCGS S  ．……………………………8 分 

∵ DC CB ，∴ DCF BCFS S  ，…………………………………9 分 

∴ 2BCF DCGS S  ．……………………………………………………………9 分 

又∵ 2ABF DCGS S  ，∴ ABF BCFS S  ………………………10 分 

∴ AF FC ．………………………………………………………………………11 分 

又∵OA OB ，∴OF BC∥ ． …………………………………12 分 

23．（本小题满分 12分） 

解：（1） 

解法一：设 A种商品销售 x 件，则 B种商品销售（100-x）件 ……………………1分 

依题意，得10 15(100 ) 1350x x    …………………………………………………3分 

D （A，D） （B，D）

 

（C，D）

 

 E （A，E） （B，E） （C，E）

 

F （A，F）

 

（B，F）

 

（C，F） 
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解得 x=30．∴100-x=70． ……………………………………………………………4 分 

答：A种商品销售 30 件，B种商品销售 70 件. …………………………………5分 

解法二：设 A 种商品销售 x 件，B 种商品销售 y件． ……………………………1 分 

依题意，得
100,

10 15 1350.

x y

x y

 


 
 ………………………………………………………3分 

解得
30,

70.

x

y





 ……………………………………………………………………………4 分 

答：A种商品销售 30 件，B种商品销售 70 件. …………………………………5分 

（2）设 A种商品购进 x件，则 B种商品购进（200-x）件． …………………6分 

依题意，得 0≤200-x≤3x 

解得 50≤x≤200 ………………………………………………………………………7 分 

设所获利润为 w 元，则有 

W =10x+15（200-x）=-5x+3000 …………………………………………………8分 

∵-5＜0，∴ w 随 x 的增大而减小. 

∴当 x=50 时，所获利润最大 

5 50 3000w    最大 =2750 元. ………………………………………………………9分 

200-x=150. 

答：应购进 A种商品 50件，B种商品 150 件， 

可获得最大利润为 2750 元.……………………………………………………………10分 

    

24．（本小题满分 14 分） 

解：（1） BD CF 成立．………………………………………………………1 分 

理由：∵四边形 ,ABHC ADEF 都是正方形 

AB AC AD AF  ， 90BAC DAF   °，………………………2分 

BAD BAC DAC   ， CAF DAF DAC   ， 

BAD CAF  ， ………………………………………………………3分 

BAD CAF△ ≌△ ．………………………………………………………4分 

BD CF  ． ………………………………………………………………4分 

（2）①证明：  

BAD CAF△ ≌△ （已证）， ABM GCM  ．…………………5分 

BMA CMG BMA CMG  ，△ ∽△ ．……………………………6分 

90BGC BAC BD CF    ° . ． ……………………………6分 

②过点 F 作 FN AC 于点 N ． …………………………………………7分 

在正方形 ADEF 中， 2AD  ， 

1
1

2
AN FN AE    ．………………………………………………8分 

连接 BC ，在等腰直角 ABC△ 中， 4AB  ， 



3CN AC AN    ，
2 2 4 2BC AB AC   ．………………9分 

在Rt FCN△ 中，
1

tan
3

FN
FCN

CN
   ．…………………………10分 

在Rt ABM△ 中，
1

tan tan
3

ABM FCN    ．………………10分 

1 4

3 3
AM AB    ． …………………………………………………11分 

4 8
4

3 3
CM AC AM      ，  ……………………………………11分 

BM CM
BMA CMG

BA CG
 △ ∽△ ， ．  ………………………………12分 

4 10 8
4 103 3 .

4 5
CG

CG
    ．      ………………………………13分 

在Rt BGC△ 中，
2 2 8 10

5
BG BC CG   ．    ……………14 分 

 

 

 

 

25．（本小题满分 14 分） 

解： 
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（1）由已知，得

5

3 2
2

4

3.

b

c


  






，

解得

15

4

3.

b

c





 

，
 ………………………………2分 

∴二次函数的解析式为
23 15

3.
4 4

y x x         ………………………………2分 

（2）在Rt ABO△ 中，∵ 4 3OA OB ， ，∴ 5.AB   ………………………3分 

又∵四边形 ABCD是菱形，∴ 5.BC AD AB    ……………………………4分 

∵ ABO△ 沿 x 轴向左平移得到 DCE△ ， 

∴ 3.CE OB  ∴    5 3 1 0 .C D ， ，  …………………………………………5分 

当 5x   时，    
23 15

5 5 3 3
4 4

y         ，………………………………6分 

当 1x   时，    
33 15

1 1 3 0
4 4

y         ，………………………………7分 

∴C D、 在该抛物线上. …………………………………………………………7分 

（3）设直线CD的解析式为 y kx b  ， 

则
0

5 3.

k b

k b

  

  

，
解得

3

4

3
.

4

k

b


 


  


，

…………………………………………………8分 

∴
3 3

.
4 4

y x    ………………………………………………………………8分 

∵ MN y∥ 轴，∴ M N、 的横坐标均为 .t ……………………………………9分 

当 M 在直线CD的上方时，有 

2 23 15 3 3 3 9 15
3

4 4 4 4 4 2 4
l MN t t t t t

   
            

   
；…………………10分 

当 M 在直线CD的下方时，有 

2 23 3 3 15 3 9 15
3

4 4 4 4 4 2 4
l MN t t t t t

   
             

   
. ………………11 分 

∴ l 与 t 之间的函数解析式为
23 9 15

4 2 4
l t t   或

23 9 15
.

4 2 4
l t t     ………11分 

由于 MN CE∥ ，要使以点 M N C E、 、 、 为顶点的四边形是平行四边形， 

只需 3MN CE  ，………………………………………………………………12 分 

当
23 9 15

4 2 4
t t  =3时，解得 1 22 2 3 2 2 3t t    ， ；…………………13分 



           

当
23 9 15

3
4 2 4

t t    时，解得 3 4 3.t t   …………………………………14分 

即当 2 2 3t    或2 2 3 或 3 时， 

以点 M N C E、 、 、 为顶点的四边形是平行四边形. …………………………14分 

 

 

 


